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LA ADOPCION DE PAPELES EN LA PLANEACION DEL TRANSPORTE RURAL

P. Fernando, IFRTD

Objetivos de la adopción de papeles

La adopción de papeles se diseñó para ayudar a entender cómo interactúan las distintas partes interesadas y cómo se pueden conciliar los intereses diversos.  Permite a los profesionales del transporte adoptar los roles de los miembros de las comunidades que representan intereses de grupos distintos, cada uno con su propia agenda particular.  La adopción de papeles facilita la discusión sobre los requerimientos de transporte y las limitaciones de los distintos interesados, y sobre la mejor forma de contrarrestar los problemas que exacerban su vulnerabilidad.  Esto generaría los problemas potenciales y sus posibles soluciones.

Al término de la adopción de papeles el facilitador alentaría a los participantes para que discutieran:

· Los conflictos de intereses que pudieran haber surgido entre las partes interesadas

· El papel de los Miembros del Parlamento y de los Planificadores de Distrito en difundir información que promueva el desarrollo comunitario, específicamente el relacionado con las mejoras del transporte, por ejemplo en infraestructura y en servicios.

· El rol de los miembros de las comunidades en la toma de decisiones participativas

· El papel de las mujeres en la toma de decisiones, y en la realización de las acciones en el transporte (por ejemplo las prácticas basadas en el trabajo)

· Las formas en las que pueden resolverse los conflictos sin comprometer las necesidades de ninguno de los grupos interesados.



EL ESCENARIO 

El distrito (la unidad mínima de gobierno local) se encuentra elaborando su plan de transporte.  El planificador del distrito ha convocado a una asamblea local involucrando a todas las partes interesadas de una localidad dentro del distrito.  El objetivo de la reunión es llevar a cabo una evaluación rural participativa de las demandas de transporte. 

Las siguientes personas participan en la reunión:

1. Presidente: el Planificador del Distrito

2. Invitado Honorario: el Miembro del Parlamento que representa al Distrito

3. El Ingeniero Regional (representante del siguiente nivel de autoridad sobre el distrito)

4. Un Consultor Gubernamental Independiente

5. Un Tendero Local

6. Una Mujer Comerciante

7. Un Agricultor Comercial

8. Un Campesino Joven

9. Un Campesino de Edad Avanzada

10.  Una Mujer, Jefe del Hogar y Agricultora 

11.  La Representante del Grupo de Mujeres

DESCRIPCION DE LA REGION

La morfología de la región es bastante plana.  Dos temporadas de lluvias permiten a sus habitantes tener dos cosechas por año.  Los suelos son de fertilidad moderada y permiten la producción de mijo, maíz, plátano y tubérculos.

En el área viven de 25 a 30 habitantes por kilómetro cuadrado.  La localidad alberga a 200 familias con un promedio de 5 personas por hogar.  Hay una elevada migración de los varones hacia el exterior debido a la falta de fuentes alternas de ingresos y a la baja productividad agrícola.  Los agricultores producen básicamente para su subsistencia y sólo una pequeña parte de las cosechas es comercializada.  No hay prácticamente ninguna otra fuente de ingresos monetarios.

La localidad carece de instalaciones de servicios públicos.  Solamente una pequeña tienda vende productos básicos como jabón y queroseno.  La distancia a las fuentes de agua es de 20 minutos caminando (viaje sencillo) durante la época de lluvias y de 40 minutos en la época de secas.  La leña tiene que ser transportada en recorridos de 80 minutos.  Se demora una hora a pié para llegar a los campos en promedio.  Hay una escuela primaria localizada en el pueblo más cercano, a la que se llega por una vereda que conduce al mercado del mismo pueblo.  Los niños tienen que caminar durante 90 minutos para llegar a esta escuela.

Al mercado del  pueblo sólo se puede llegar por la vereda caminando de 3 a 4 horas. Otros dos poblados se encuentran a lo largo de este recorrido.  Los últimos 2 Km del trayecto está en malas condiciones de mantenimiento.  El pueblo donde está el mercado tiene las siguientes facilidades: el mercado distrital, la estación de salud, una iglesia, servicios de extensión agrícola y servicios de transporte a la capital regional.

LAS PARTES REPRESENTADAS

1. El Planificador del Distrito - Samson Maganya

El planificador del distrito preside la reunión.  Su objetivo es desarrollar el plan de transporte distrital.  Para este fin ha convocado a la reunión para evaluar las demandas de transporte de los habitantes de la localidad dentro de una valoración rural participativa. Al planificador no le gusta mucho el procedimiento, pero tiene que utilizarlo porque se encuentra en boga.  De cualquier manera, él confía en poder convencer a los habitantes del lugar.

Uno de sus planes más ambiciosos es construir un camino que conecte a la localidad con el mercado del pueblo vecino.  Esta idea la ha manifestado idea muy abiertamente al comienzo de la reunión explicando las ventajas de este camino.

El planificador ha sabido de que el ministro del parlamento para el área local conseguirá algunos fondos para construir un camino.  No dispone de financiamiento para los trabajos de mantenimiento regular.  A él le gustaría que los habitantes de la localidad hicieran estos trabajos por sí mismos.  El planificador hizo esta propuesta a los lugareños y les pidió sus respuestas. 

2. El Miembro del Parlamento - Mr. Odero

El miembro del parlamento es el representante electo para el distrito.  Las próximas elecciones serán dentro de un año.  El quiere mejorar su imagen en la localidad y por tanto ha conseguido los fondos para construir el camino hacia el pueblo.  Su interés personal es extender el camino un kilómetro más hasta la aldea donde viven sus padres, y donde él planea construir su casa al retirarse.  Por supuesto él no revelará sus intereses personales durante la reunión.  Difícilmente se le podrá persuadir de conseguir fondos para otra cosa que no sea el camino. 

3. El Ingeniero Regional - Mr.  Joseph Agevi

El ingeniero regional quiere un camino del mercado a la localidad.  La principal razón que tiene es que espera extender a largo plazo el camino al centro del distrito colindante (otros 20 Km) y así crear un nuevo camino regional bajo su supervisión.  Por el momento él no puede movilizar fondos suficientes para la extensión.  No obstante, sí puede financiar un 20% del camino planeado.

El interés personal del ingeniero regional es una compañía de construcción que tiene su hermano, quien está muy interesado en lograr el contrato para realizar los trabajos de construcción.  La compañía por lo general construye con maquinaria pesada utilizando muy poca mano de obra.  El ingeniero regional está interesado en que el camino planeado resulte sobre-diseñado, porque podría acomodar más tráfico en el futuro (luego de la terminación de la extensión del camino regional) y además las ganancias para su hermano serían mayores.

4. El Consultor Gubernamental Independiente - David 

El consultor independiente vive en la localidad y conoce mucho sobre las demandas de la gente.  El cree que la mayoría de los habitantes de su localidad quiere tener acceso a

· el mercado

· los servicios de extensión agrícola

· los servicios de salud

· las instalaciones educativas

Además él sabe que las mujeres y los niños emplean una gran cantidad de tiempo en la colecta de agua y leña. 

El consultor está a favor de un camino de bajo costo hacia el mercado del pueblo, donde estos servicios están disponibles pero sabe que el camino será de valor para la localidad, sólo si se tienen disponibles los servicios del transporte. Él hará énfasis en este punto durante la reunión.

Debido a que el consultor sabe que los habitantes de la localidad, en especial los jóvenes, necesitan dinero, él está a favor de la construcción y el mantenimiento del camino basados en el uso intensivo de mano de obra.  Aparte de esto los bajos costos de construcción ahorrarían algunos recursos que pudieran ser usados para otros fines (por ejemplo un esquema de crédito para medios intermedios de transporte). 

El consultor conoce los problemas de transporte que tienen los campesinos para llevar sus productos al mercado.  Está a favor de un esquema de crédito, que permita a los agricultores adquirir carros de bueyes, y no sabe cómo organizarlo esto. 

El consultor también sabe que el Miembro del Parlamento está presionando a favor del camino, debido a sus intereses personales.  El MP quiere extender el camino un kilómetro más hasta la aldea de sus padres, donde planea edificar su casa para cuando se retire.  Claro que el MP no hablará abiertamente de sus intereses personales en la reunión.  Al consultor independiente le gustaría exponer la agenda oculta del MP.   

5. El Tendero Local (un hombre) - Kenneth

El tendero realiza algo de agricultura de subsistencia y tiene una pequeña tienda, que vende productos para las necesidades diarias, como jabón, pasta dentífrica, medicinas, baterías, etc.  Posee una bicicleta, pero no la usa para transportar sus productos desde el mercado del pueblo, porque en la vereda falta un puente.  Una mejora de la vereda le permitiría ahorrar mucho tiempo en sus viajes. 

Sin embargo, él está a favor de un camino hacia el mercado del pueblo, lo cual reduciría el tiempo y el costo de su transporte.  A él le gustaría que el camino se construyera utilizando mano de obra intensiva, tal como pudo observar en otro poblado.  El considera que un aumento en el ingreso de la gente de su localidad, originado en sus empleos durante la construcción generaría una mayor demanda para los productos que él vende.  Si un buen camino estimulara a la gente a comprar bicicletas entonces quizá él podría iniciar un taller de reparaciones como un negocio adyacente. 

El tendero está enterado de que el ingeniero regional tiene un interés personal en la construcción del camino con uso intensivo de capital.  El hermano del ingeniero tiene una compañía constructora, la que está muy interesada en efectuar los trabajos de construcción.  La compañía usualmente construye con maquinaria pesada utilizando muy poca mano de obra.

6. La Mujer Comerciante - Josephine

Esta dinámica mujer obtiene el sustento de comprar productos a los agricultores y venderlos en el mercado del pueblo.  Ella acarrea 20 Kg por cada viaje caminando, lo que le toma de 3 a 4 horas.  La mujer está a favor de un camino hacia el mercado.  Ella espera que el camino genere servicios de transporte en los días de mercado y que así pueda transportar los productos en una camioneta pick-up hacia el mercado.  De esta manera la mujer podría vender más productos en cada viaje con lo que espera aumentar sus ingresos.  Por otra parte, teme que otros comerciantes pudieran venir al poblado para competir con ella.

Si la mujer tuviera cualquier modo de transporte rodante, ella estaría a favor de las mejoras a las veredas y la construcción del puentes faltantes.  Ella sabe que nunca podrá permitirse la compra de un vehículo motorizado o la explotación de alguno.  Lo que ella realmente quisiera comprar es un carro de propósito múltiple que podría utilizar también para traer agua y leña.  Ella cree que necesitará un carro tirado por burros porque no tiene los medios financieros para comprar una bicicleta con remolque y las veredas hacia los mercados y los abastos de agua y leña no son apropiadas para este tipo de transporte.  La mujer también está inquieta con la idea de que los vecinos la observarían extrañados al verla pasar en una bicicleta.  Tal vez ellos ya no le venderían sus productos.  Otra opción sería un carro de bueyes, pero a los hombres no les gusta que las mujeres trabajen con estos animales.

7. Un Agricultor Comercial - Mr Mutharia

Este dinámico agricultor produce anualmente 2 toneladas de cosechas.  La mitad de estas cosechas son consumidas por su familia y la otra mitad es vendida en el mercado de distrito.  El transporte de las cosechas desde el campo y hacia el mercado es una limitación seria:

· Desde el campo: 2 ton x 4 Km = 8 ton-Km  => 100 viajes con estibas de 20 Kg 

· Hacia el mercado: 1 ton x 12 Km = 12 ton-Km => 50 viajes con estibas de 20 Kg 

De este cálculo es obvio que el agricultor no puede expandir su producción si no tiene un transporte mejorado.  Un camino hacia el mercado reduciría su carga de transporte aunque no le resolvería sus problemas.  El agricultor estaría renuente a vender su producto a los mayoristas, quienes le pagan bastante menos de lo que él recibe en el mercado del distrito.

A él le gustaría comprar un carro de bueyes, lo cual le permite producir y mercadear mucho más.  Desafortunadamente el carro de bueyes le cuesta 5 veces su ingreso anual que obtiene del mercado.  El podría amortizar fácilmente una deuda con el aumento que tuviera en sus ingresos, pero no tiene acceso al crédito porque carece de garantías.  El agricultor ha oído sobre un nuevo esquema de crédito de base comunitaria y le gustaría confirmar su factibilidad con el consultor gubernamental independiente.

8. Un Agricultor Joven - Lui

Este joven de 18 años, terminó su educación primaria y no sabe qué hacer.  No posee tierras y se rehúsa a trabajar en los campos de sus padres, en donde no tiene pago alguno.  Está sumamente necesitado de ingreso monetario porque planea casarse en dos años.  El aceptaría gustoso un proyecto de camino basado en el uso intensivo de la mano de obra, lo cual le daría al menos temporalmente un empleo y un ingreso.  Tal vez después él pudiera conseguir trabajo en la compañía.

A él también le gustaría tener una flamante bicicleta para lucirla con sus amigos y con su novia.  Un esquema de crédito para medios intermedios de transporte (MIT) sería muy bien recibido, aún si no sabe cómo amortizaría la deuda.

9. Un Campesino de Edad Avanzada - Jeremiah

Este hombre ha estado viviendo en la localidad por 60 años y se mantiene de la agricultura de subsistencia y de donativos ocasionales de sus hijos que viven en el pueblo. El todavía recuerda la época colonial con sus magníficos ingenieros.  Ellos construyeron un camino en el distrito vecino, el cual está en uso todavía.  Este hombre cree que los caminos de bajo costo no son durables y que por tanto representan un esfuerzo desperdiciado.  En todo caso él preferiría no tener el camino en absoluto, porque

· todos los hombres jóvenes están abandonando la localidad,

· las chicas están siendo desquiciadas por forasteros invasores y

· se están difundiendo enfermedades.

10. Una Mujer Cabeza de Familia y Agricultora - Evelyn

Esta mujer se las ha arreglado para mantenerse a sí misma y a sus tres niños con la agricultura de subsistencia.  Desde que su esposo murió, ella sola tiene que manejar las tareas del hogar.  Acarrea enormes cantidades de agua y de leña, lo que le deja poco tiempo para trabajar en los campos.  La mujer casi no produce excedentes para vender.  Cualquier mejora a sus tareas de transporte le dejaría más tiempo para actividades generadoras de ingresos o para los quehaceres del hogar.  Ella no cree que sea capaz siquiera de adquirir un carro de mano, un animal de carga o una bicicleta.  

Ella aspira a mejorar la vida de sus niños enviándolos a la escuela, aplicándoles los esquemas apropiados de vacunación y llevándolos al hospital si es que se enferman.  Sin embargo, aún cuando hubiera un camino hacia el pueblo del distrito, ella no tendría los medios para pagar los servicios de transporte.

Esta mujer no ve cómo puede contribuir en una discusión sobre los caminos.  Si el gobierno tiene dinero ella preferiría que se le dieran servicios regulares de salud maternal e infantil en la localidad y que se perforara un pozo cercano a su hogar para que no tuviera que emplear tanto tiempo trayendo el agua. 

11. La Representante del Grupo de Mujeres - Harriet

EL grupo de mujeres en la localidad inició veinte años atrás cuando Harriet era una adolescente.  Actualmente Harriet es la Presidenta.  La pertenencia al grupo le dio a Harriet muchas oportunidades de viajar y de aprender cosas nuevas.  Pero ahora que ella tiene tres niños no puede alejarse del hogar.  El esposo de Harriet trabaja en la ciudad.  El le envía dinero aunque no frecuentemente.  En el pasado, él regresaba a casa más seguido y se ocupaba del trabajo agrícola.  Ahora Harriet ha tomado a su cargo el cultivo, utilizando el arado de bueyes.  Los hombres de su familia no aprueban esto, pero a ella no le importa.  Harriet también inició un sistema de ahorro “en tandas” y un esquema de crédito en su grupo de mujeres.  Esto es muy popular.  Las mujeres usaban el dinero para comprar utensilios de cocina y para reparar sus casas.  En una reciente junta con representantes de grupos de mujeres Harriet se encontró con que otros grupos de mujeres estaban usando su esquema de “tandas” para comprar burros.  Esto las ayudó a reducir sus cargas de transporte y les permitió más tiempo para dedicarse a la manufactura de artesanías para vender.  El esquema recibió un subsidio del cincuenta por ciento de una organización no gubernamental que trabaja con ese grupo de mujeres.

Harriet cree que algo de dinero debería de asignarse a su propio grupo femenino para subsidiar los esquemas de ahorro de manera que ellas también puedan comprar burros.  Muchas de las mujeres en la localidad son como Evelyn y como en su caso, ya sean viudas o cabezas de familia de facto, se mantienen en el nivel de subsistencia.  La cantidad de tiempo que ellas emplean en las tareas del hogar las limita para hacer cualquier otra cosa para tener un ingreso extra.  Ella hará lo mejor de su parte para alegar en representación de las mujeres en esta reunión. 
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